

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón: Pollos 3 :: Teléfono 12.642

Director-Gerente: MANUEL MONTILLA GARCIA

Madrid, 20 de noviembre de 1930

Redactor-Jefe: JOSE SAN GERMAN OCAÑA

AÑO LXIV.—NUMERO 12.456

Del mundo marítimo

Terminadas sus recientes maniobras, a fines de octubre se concentró de nuevo en Malta la flota inglesa del Mediterráneo, de la cual sólo se hallan ausentes en la actualidad los destructores «Vimiera», «Whitley» y «Anthony», que reparan averías en Gibraltar, y el acorazado «Resolution», que efectúa, asimismo, reparaciones en la metrópoli.

El 4 de noviembre se botó en el arsenal de Devonport el aviso inglés «Fowey»; se iniciaron sus obras el 24 de marzo, y se terminará en agosto de 1931. El segundo aviso del programa de 1929 es el «Bideford», cuya quilla se puso el 10 de junio, para ser botado a principios de 1931 y quedar listo en noviembre del mismo año. Los otros dos avisos de dicho programa, el «Shoresham» y el «Rochester», se construyen en el arsenal de Chatham.

Con motivo de la incorporación al servicio de los nuevos cruceros ingleses «York», «Norfolk» y «Dorsetshire» y de haber izado el «Coventry» la insignia de las flotillas de destructores del Mediterráneo, cuatro viejos cruceros («Cairo», «Canterbury», «Comus» y «Frobisher») han pasado a formar parte de la flota de reserva, compuesta hoy de 12 cruceros, en mayor número que desde hace años y así repartidos: tres en Portsmouth, cuatro en Devonport y cinco en Chatham y Sheerness, suponiéndose que el vicealmirante F. Larken, jefe de la mencionada flota, transbordará del «Constance» al «Frobisher».

Como resultado del Tratado naval de Londres se desguazarán 17 destructores y nueve minadores yanquis.

De los 18 destructores que forman parte de la flota asiática de los Estados Unidos, 12 de ellos, que integran las divisiones números 38 y 39, con el buque-apoyo «Black-Hawk», salieron a cruzar durante un mes por el estrecho de Malaca e Indias orientales danesas.

Los cruceros norteamericanos «Northampton» y «Chester» quedan afectos a la flota de exploración, viniendo a ser el primero insignia de una nueva división de cuatro buques.

En el transcurso del presente año los 108 submarinos de 77.062 toneladas de la Marina yanqui disminuyeron en los 31 cuyo desguace se decretó. El año próximo alcanzarán 45 el límite de edad, y en 1936 sólo quedarán en servicio, de los actuales, además de los nueve «V», once unidades a reemplazar en 1937 y 1938.

La primera escuadra francesa saldrá de Tolón el 17 de noviembre para realizar importantes maniobras frente al litoral de Provenza, una vez que el vicealmirante Durand-Viel regrese de visitar al almirante jefe de la flota inglesa del Mediterráneo en Malta, donde permanecerá del 10 al 14 a bordo del crucero «Duguay-Trouin» y escoltado por el destructor «Verdun».

El presupuesto de Marina del Japon para 1930 es de 263.308.027 yens, o sea el 16 y cuarto por 100 del general del Estado.

Los tres destructores rusos del mar Negro, «Petrovsky», «Schaumyan» y «Nizamoshnik», de unas 1.350 toneladas, se consideran insuficientes, y quieren ponerse a flote algunos de los hundidos durante la retirada del general Wrangel. Lo mismo se pretende hacer con el acorazado «Oley» y el crucero «Ratislav», hundidos, respectivamente, en los mares Báltico y Negro, para repararlos también.

En el Clyde se efectúan obras valoradas en 75.000 libras esterlinas para profundizar y ensanchar el cauce del río, a fin de permitir la botadura y facilitar el paso del nuevo paquebote «Clydebank», de 34.000 toneladas.

La flota comercial yugoeslava comprendía a fines de 1929 un total de 164 barcos de 296.678 toneladas y 2.608 tripulantes.

El 6 de noviembre se botó en Saint Nazaire el paquebote francés «Georges-Philippart», de 21.500 toneladas, construido para el servicio de las líneas del Extremo Oriente, a las cuales se destinará, asimismo, el transatlántico «Félix-Roussel», cuyas pruebas de velocidad acaban de terminar.

Próximas elecciones en la Argentina

EL ESTADO DE SALUD DEL EX PRESIDENTE IRIGOYEN
BUENOS AIRES.—El día 10 de diciembre se reunirán en esta capital todos los interventores federales, presididos por el ministro del Interior, para

tratar de la posibilidad de convocar elecciones en breve plazo.

El defensor del señor Irigoyen ha pedido que sean designados los médicos señores Escudero y Merlo para que examinen también el estado de salud del ex Presidente.

La Exposición británica del próximo mes de marzo asumirá la mayor importancia, activándose los preparativos por la Sociedad Rural argentina.

Don Jorge A. Mitre, director de «La Nación», ha visitado al Presidente Uriburu en solidaridad patriótica por los sucesos políticos producidos en septiembre.

Los representantes del Consorcio financiero británico reanudaron ayer con el intendente general las gestiones para obtener la concesión de la explotación de la red subterránea ferroviaria.

El «D. O. X.» ha aplazado su vuelo a La Coruña

CORUÑA.— Se recibieron noticias en esta ciudad procedentes de Burdeos, en las que comunicaban que el «D. O. X.» había suspendido su salida para esta ciudad a causa del mal tiempo. Al conocerse el aplazamiento del vuelo hubo gran contrariedad. Han empezado a regresar a sus pueblos los forasteros que habían llegado para ver al «hidro» gigante. En el expreso regresaron a Madrid altos funcionarios del Ministerio del Ejército y de la Aviación, que se hallaban con dicho motivo en esta ciudad.

CONTINUA AMARADO
BURDEOS.— El hidroavión gigante «Dox» continúa amarado en La Roque de Thau (Gironde). El constructor del aparato ha declarado que éste no ha partido por las malas condiciones atmosféricas, pero espera que podrá marchar mañana a Coruña.

Un trasatlántico inglés ha naufragado en la costa portuguesa

LISBOA.— El transatlántico inglés «Highland Hope» ha naufragado debido a la densísima niebla que envolvía en la noche pasada la costa portuguesa. Encalló en los arrecifes de Farilhões, frente a Peniche, a las cinco de la mañana.

El «Highland Hope» salió ayer, a las cuatro de la tarde de Vigo con rumbo a Buenos Aires, y por la noche zarpó de Oporto. Es una moto-nave de 8.872 toneladas y conducía a bordo 160 tripulantes y 385 pasajeros, de éstos 233 eran españoles, de los que 222 llevaban billete de tercera y son todos labradores castellanos, asturianos, extremeños y gallegos, principalmente de Orense y Pontevedra; los otros 13 llevaban billete de cámara. Conducía además el transatlántico 400 toneladas de carga, integrada por castañas y otras mercancías.

Apenas ocurrido el accidente, y a pesar de la intensa niebla que dificultaba los trabajos de salvamento, los remolcadores del puerto de Peniche se hicieron a la mar y lograron, ayudados de barcas pesqueras y de los botes del «Highland Hope», salvar a toda la tripulación y a todo el pasaje. La operación del salvamento se realizó en buen orden, y sin que se produjera pánico.

No ha habido que lamentar ninguna víctima. Tan sólo un emigrante español, llamado Manuel López Pérez, que resultó gravemente herido al lanzarse desde la cubierta a uno de los botes salvavidas. El herido fué trasladado a Lisboa y hospitalizado en la ciudad.

Inmediatamente acudieron al lugar del suceso las autoridades, pescadores y vecindario de Peniche, que prestaron gran auxilio en las operaciones de salvamento. Los naufragos fueron trasladados de Peniche a San Mamés en automóviles, y de aquí en tren especial salieron para Lisboa. Reanudarán el viaje en un buque de la Mala Real Inglesa.

El comandante del buque, que se llama Johns, ha confirmado que todos los tripulantes y pasajeros se hallan a salvo. Estos han perdido cuanto llevaban consigo: algunos llegaron a tierra en paños menores, y una señora inglesa, completamente desnuda. A la una de la tar-

de los pescadores llevaron a tierra dos hombres y un niño que, por estar dormidos, no se dieron cuenta del accidente.

Las tentativas realizadas para poner a flote al «Highland Hope» han resultado totalmente infructuosas. La proa del buque está empujada en las rocas y la parte de popa se hunde cada vez más en el mar. El comandante, en vista de que el buque está ya completamente perdido, decidió desembarcar.

La estación telegráfica de San Mamés que se halla próxima al lugar del desastre, ha recibido unos 400 telegramas internacionales que contienen unas diez mil palabras: han sido depositados por los naufragos y dirigidos a sus familias.

La costa sigue envuelta por la niebla. En Lisboa sucede lo mismo, y a cuarenta metros de distancia apenas se vislumbran los objetos.

HUNDIMIENTO DE UN BUQUE SUECO

NUEVA YORK.—El vapor sueco «Ovidia» ha lanzado un radio diciendo que se encuentra en situación difícil a 400 millas al Sureste de Cabo Ráge. Los paquebotes norteamericanos «América» y «Endicott» han salido para prestarle socorro.

El paquebote «Mauritania» comunica por radio que ha llegado al lugar en que se hallaba el vapor «Ovidia» en el preciso momento en que éste se hundía y cuando la tripulación se refugiaba en los botes de salvamento, habiendo logrado salvar a los diez hombres que formaban la tripulación y a la esposa del capitán.

LOS TEATROS

FUENCARRAL

«Athael», poema fantástico de Alvaro de Oriols

«Athael» es un drama mefistofélico vestido con la gala retórica de un verso exuberante y pomposo que pone sobre el tablado una vez más la figura satánica para entorpecer los buenos propósitos de los cómicos del Fuencarral, tan acostumbrados a la diabólica intervención que cuando ésta queda vencida, echan de menos tan original apóstata.

Si, como obra dramática, el drama no tiene otro valor que el de su indisimulada ingenuidad y loable deseo, como obra poética, remueve todos los metales polifónicos del verso, desbordándose en lirismo de efectista sonoridad que el público fuencarralero acogió con el mayor entusiasmo.

Los artistas del Fuencarral, Carmen Muñoz, Luciano Ramallo, Ricardo Galache, y el Sr. Tormo, en primer término, consiguieron una estimable interpretación.

Para el vate y sus intérpretes hubo toda la noche frecuentes y clamorosos aplausos.

El Príncipe de Gales a Sudamérica

LONDRES.— Se han hecho públicos, con carácter oficial, los siguientes detalles acerca del próximo viaje del Príncipe de Gales a las Repúblicas de América del Sur.

El Príncipe hará el viaje a bordo del paquebote «Oropesa», que zarpará de Liverpool el día 15 de enero.

Acompañado del Príncipe Jorge, embarcará en Santander o Vigo, y, en América, visitará diversos países del sur, aunque sólo tiene contraído compromiso oficial de asistir a la inauguración de la Exposición de Industrias Británicas en Buenos Aires.

En el Centro del Ejército y la Armada

En este Centro se proyectó una película, cedida por el Ministerio del Ejército, a petición de la Junta directiva, para conocimiento de los socios.

La película se refiere a un viaje a la Guinea española y al estudio de las riquezas naturales de esa región.

La película, que está admirablemente impresa, satisfizo a la concurrencia.

Importantes declaraciones del jefe del Gobierno

El general Berenguer abandonó su despacho oficial del Ministerio del Ejército durante la tarde de ayer. Recibió a los ministros de la Gobernación, Fomento, Gracia y Justicia y Economía, y al director general de Seguridad.

A las nueve y media de la noche llegó al Ministerio el coronel del regimiento de León señor Sanz de Lerín. Esperó en la sala de ayudantes a que el jefe del Gobierno terminara sus conferencias, y poco después conversaban ambos ante los periodistas que hacen información cerca del presidente. El señor Sanz de Lerín ha ejercido mandos bajo la jefatura del general Berenguer, y tiene con éste una antigua, leal y estrecha amistad.

Las manifestaciones que hizo el jefe del Gobierno a los periodistas, por el concepto y por el tono, las reputamos de interesantísimas.

—Esta tarde—dijo—he recibido a varios compañeros de ustedes que venían muy alarmados porque hasta ellos llegaban rumores de sublevaciones militares y de determinadas intervenciones políticas del Ejército. Les he dicho que no hagan caso de esas fantasías, pues no tienen el menor fundamento.

EL CURSO DE LAS HUELGAS

—A las siete y media he conferenciado—siguió diciendo—con el general Dupujol. La huelga de Barcelona está terminada. En Sevilla el movimiento ha fracasado y los servicios funcionan normalmente. En Alicante también ha sido frustrada la huelga, a pesar de los reiterados intentos de los perturbadores. En Valencia no se ha notado la más pequeña alteración, y en cuanto a Madrid todos los oficios trabajan, incluso el del ramo de la construcción.

Como ustedes ven—añadió—sonriendo el jefe del Gobierno—el león no está tan fiero como lo pintan, aunque todavía ruge...

—Y colea...—interrumpió uno de los interlocutores.

UNA CLARA ALUSION

—Es verdad—replicó el presidente—. Aún colea, y eso es lo lamentable. Lo que no puede tolerarse ni un momento más es este estado de alarma, esta situación de desasosiego continuo, que lleva la intranquilidad a todos los hogares y a España entera, que produce la baja de la peseta y nos coloca en una situación triste ante el mundo. Que recapiten los perturbadores y los que les ayudan con sus propagandas desalentadas, porque puede ocurrir que resulte todo lo contrario de lo que se proponen. A pesar de toda mi buena voluntad, tal vez llegue un momento en que las circunstancias me rebasen... y se estrellen contra ellas todos mis deseos. Yo he procurado desde que advine al Poder—y creo haberlo demostrado con hechos—gobernar con arreglo a las leyes y a la Constitución. En este camino no he sentido vacilaciones de ninguna clase; pero si esta conducta se rechaza, no sé yo, ciertamente, el culpable de lo que ocurra.

LAS PRESIONES QUE ACTUAN SOBRE EL PRESIDENTE

—Hablan los revoltosos de su poder; pero no tienen en cuenta el poder de los de enfrente. Yo soy el que puede medir el alcance de las presiones que recibo y la fuerza que tienen. Estoy en medio y aprecio lo que supone lo uno y lo otro.

El general Berenguer hizo una pequeña pausa y añadió con todo resuelto:

—En resumen: esta alarma y esta inquietud constantes no pueden tolerarse, y no serán toleradas ni un minuto más. Quizá en el día de mañana puedan apreciarlo todos.

LAS PRECAUCIONES DE ANTEANOCHES

Aludieron los periodistas al aspecto que ofrecía Madrid en las primeras horas de la madrugada de ayer, por el despliegue de fuerzas en calles y plazas céntricas y en los sitios estratégicos de la ciudad.

—Había—dijo el presidente—cierta efervescencia y determinados propósitos. Quisimos demostrar, con la situación de las fuerzas, que las tenemos en número suficiente para que puedan descansar y para que puedan asegurar el orden en para que puedan asegurar el orden en elementos para aguantar el primer empujón. Después vendrá lo demás, y aseguro que no me sorprenderá, lo que sea, desprevenido ni dormido, aunque me sorprenderá, lo que sea, desprevenido ni acuesto temprano.

—Estas alarmas—interrumpió un pe-

riodista—las pagamos nosotros, que nos pasamos las noches en vela, de un lado para otro.

—Pues pueden ustedes dormir con tranquilidad, porque no pasará nada, y, si pasa, el despertador será tan fuerte que lo oiremos todos.

NO ES CIERTA LA NOTICIA DE LA DIMISION DEL GENERAL MOLA

A la pregunta de uno de los informadores contestó el presidente, rápidamente, que el general Mola no había dimitido. Por el contrario, además de los graves asuntos que en estos momentos requieren su atención, se ocupa de la reorganización de los Cuerpos dependientes de su autoridad y especialmente del aumento de las fuerzas que están bajo su mando.

—Este aumento—terminó el presidente—será considerable.

El general Berenguer permaneció en su despacho hasta las primeras horas de la madrugada.

Conferencia con el general auditor y recibió otras visitas.

Muy tarde ya concedió unos breves momentos de audiencia a un redactor de «A B C». Le habló éste de la impresión que sus anteriores declaraciones, al ser conocidas, habían producido, pues se juzgaban de gran alcance y trascendencia.

—Con ellas expreso una convicción leal y honrada—dijo—. Mis manifestaciones responden a un estado real de la opinión sensata de España. Frente a los excesos de los perturbadores y de una parte de la Prensa, que no se detiene ni ante el estrago comunista, se alzan los elementos de orden para defender los principios básicos de la sociedad. No está de más señalar la importancia que tienen.

Yo sé cuál es mi deber y lo cumpliré sin vacilaciones y sin apartarme de la ley, que tiene todos los resortes necesarios para que una acción de Gobierno sea realmente eficaz.

La Conferencia preparatoria del desarme

GINEBRA.—La Comisión preparatoria de la Conferencia del desarme ha adoptado por unanimidad el texto relativo a las transferencias en el tonelaje de los navíos.

En el curso del debate, el señor Massigli ha declarado que Francia es favorable a la disminución del tonelaje de los grandes navíos de guerra, y la delegación italiana se ha producido en favor de su abolición completa.

A fin de permitir a los Estados de Marinas secundarias exponer sus peticiones particulares a propósito de las categorías de navíos a prever en el convenio del desarme, se ha constituido un Subcomité, que preside el señor Cobián, delegado español.

El santo de la Infanta Doña Isabel

Ayer ha celebrado su fiesta onomástica la Infanta Doña Isabel.

Con este motivo la Corte vistió de media gala y fueron numerosísimas las personas que durante todo el día desfilaron por su palacio para felicitarla. Lo hicieron por la mañana el presidente y todos los ministros, y asimismo pasaron por la casa de la augusta dama todas las personas que conviven con ella en La Granja durante el verano.

Su Majestad el Rey con su hijo menor el Infante D. Gonzalo, acudió a las once de la mañana al palacio de la calle de Quintana para felicitar a su augusta tía. Allí asistió a una misa, terminada la cual regresó a Palacio.

Elevamos a la Infanta Doña Isabel la expresión de nuestros respetos, uniendo nuestra felicitación a las muchas que ha recibido.

HIPISMO

Los resultados de las pruebas disputadas ayer fueron los siguientes:

Primera carrera.—Premio Ponte (militar-vallas-handicap).—1.500 pesetas. Distancia: 3.000 metros.

Primero, «Triana», de don Eduardo de Luis, montado por el marqués de la Vega de Boecillo; segundo, «Soba» (señor Luzzati), de don Juan Ponce de León y Freyre, y tercero, «La Cebadilla» (señor Torres), del marqués de Casa Arzón.

Apuestas: el ganador, 7,50, y los colocados, 5,50 y 6,50.

Segunda.—Premio La Regalada (vuelta).—2.000 pesetas. Distancia: 900 metros.

Primero, «Veloz», del marqués de Amboaje, montado por Chavarrias; segundo, «La Mojina» («Leforestier»), de la condesa de San Martín de Hoyos, y tercero, «Puigmal» (J. Méndez), de Gameiro-Cívico Cavanillas.

Apuestas: el ganador, 8,50, y los colocados, 5,50 cada uno.

El caballo ganador fué adquirido por 8.200 pesetas para los señores Mata y Lasheras.

Tercera.—Premio Teddy.—4.000 pesetas. Distancia: 2.200 metros.

Primero, «The Bath», del duque de Toledo, montado por Perelli; segundo, «Conte Biancamano» (Belmonte), del conde de la Cimera, y tercero, «Pomposa» (Romera), del marqués de Loriana.

Apuestas: el ganador, 65,50, y los colocados, 15,50 y 7,50.

Cuarta.—Criterium Internacional.—8.000 pesetas. Distancia: 1.000 metros.

Primero, «Cap Polonio», del conde de la Cimera, montado por Belmonte; segundo, «Rubia» (C. Díez), de la duquesa de Medinaceli, y tercero, «Fil de l'Eau» (Perelli), del conde de Ruiz Castilla.

Apuestas: el ganador, 8, y los colocados, 6, 7,50 y 10.

Quinta.—Premio Berlière (handicap).—3.200 pesetas. Distancia: 2.400 metros.

Primero, «La Madelón», del conde de la Cimera, montado por V. Jiménez; segundo, «Volga» (Perelli), del duque de Toledo, y tercero, «Capri» (Belmonte), del conde de la Cimera.

Apuestas: el ganador, 19 pesetas, y los colocados, 12, 10 y 83,50.

Descarrila el correo de Algeciras

MÁLAGA.—El rápido que debía llegar a las once y media, entró en esta estación con media hora de retraso, a causa de haber descarrilado entre Cañete la Real y Almagren el tren correo de Algeciras.

Aunque no se han recibido detalles del accidente, se sabe que resultaron cuatro heridos, entre ellos un oficial de Correos.

La línea quedó interceptada.

Sucesos

Soldado que fallece víctima de una explosión

En el Hospital Militar de Carabanchel falleció el soldado de la Escuela Central de Tiro de Infantería Anselmo Casado, de veintinueve años, natural de Villanueva de la Serena (Badajoz), víctima de la explosión de una bomba en las inmediaciones del campo de tiro en el Campamento, suceso del que dimos cuenta oportunamente.

Hoy, a las once, le será practicada la autopsia, y seguidamente se verificará la inhumación del cadáver.

El Juzgado militar actúa en el asunto. Un hombre hiere a otro cuando creía que iba a robarle

Cuando se dirigía a su domicilio, para descansar, José Villalón Moreno, de veintinueve años, natural de Cabra (Córdoba), domiciliado en el número 10 de la calle Manuel Zenón, que está ya próxima el límite de Madrid, vió cómo le seguía un desconocido, y sin que pueda precisarse el porqué ni en la forma que llegaron a las manos, Villalón, con una navaja barbeta, agredió a su contrincante, causándole varias heridas en la cara,

El agresor, espontáneamente, se presentó en el cuartel de caballería que la Guardia de Seguridad tiene en Mataderos, manifestando lo que acababa de ocurrir y haciendo entrega del arma con que cometió la agresión.

Salieron dos guardias que recogieron al herido, llevándolo a la Casa de Socorro del puente de Toledo, donde el herido dijo llamarse Rafael García, de treinta y ocho años, natural de Melilla (Málaga), y domiciliado en la calle de referencia en una casa próxima a la de José.

Los médicos de guardia le apreciaron una herida incisa que interesa la piel desde la región temporal al límite inferior de la mala derecha y otra herida también incisa que interesa la piel, tejido celular y fibras musculares en la mejilla del mismo lado. Pronóstico reservado, salvo complicaciones.

Aunque no se saben las verdaderas causas de la agresión, los rumores que predominan es que José agredió a Rafael porque temía que éste fuese a atacarle.

Ayuntamiento

Bajo la presidencia del alcalde interino, señor Onís, se reunió a la hora de costumbre, la Comisión Municipal Permanente, para celebrar sesión ordinaria.

Antes de comenzar la discusión del orden del día el señor Onís dió cuenta de las atenciones que el alcalde de Madrid marqués de Hoyos, está recibiendo en París, y propuso, y así se acordó, enviar un telegrama de afecto y saludo al marqués de Hoyos y otro testimoniando el agradecimiento del Ayuntamiento al presidente de la Municipalidad de París, por estas atenciones.

A continuación el señor Onís dió lectura de una relación de los socorros concedidos por el Ayuntamiento a los damnificados en el hundimiento de la calle de Alonso Cano.

Por último, habló de los luctuosos sucesos ocurridos durante el entierro de los obreros, que produjo la huelga general. Durante la huelga—dijo el señor Onís—he podido comprobar con gran satisfacción, la forma en que han sido atendidos los servicios municipales, especialmente los de Abastos y Limpiezas, sobre los que ha pesado un trabajo extraordinario. También merecen mi felicitación todos los elementos de la casa y singularmente el presidente de la Comisión de Abastos, señor García Cortés.

El señor Saborit dijo que no tenía mas remedio que hacer constar el criterio de la minoría socialista, con respecto a los sucesos del pasado viernes.

Procuraré—dijo—manifestarme con la mayor mesura, pero diré nuestra opinión acerca de ellos.

En efecto, el señor Saborit pronunció un largo discurso, en el que sin grandes extridencias, censuró la actuación de la fuerza pública y de las autoridades, por su proceder el día del entierro de las víctimas del hundimiento de la calle de Alonso Cano.

Terminó pidiendo que el Ayuntamiento solicite de los poderes públicos la implantación de las bases presentadas por la Federación de la Construcción, para garantizar la seguridad del trabajo en las obras.

Habló después el señor García Cortés, que en nombre de la minoría liberal, lamentó los sucesos ocurridos en la plaza de Castelar, afirmando que la huelga producida con este motivo no había hecho otra cosa que producir graves molestias al vecindario madrileño. Terminó pidiendo que el Ayuntamiento intensifique la vigilancia técnica en las obras, en evitación de que puedan repetirse tristes sucesos.

Puesto a discusión el orden del día se acordó retirar un dictamen, proponiendo el traslado de la graduada municipal de niños que funciona en la casa número 54 de la calle de Zurita, al Grupo San Eugenio y San Isidro de la calle de las Peñuelas, 15, y que se interese del Ministerio de Instrucción pública la designación de siete maestros para servir la primera de las citadas escuelas.

Se acordó prorrogar por cinco años más la concesión de quioscos establecidos en la vía pública.

Sin discusión y rápidamente se aprobaron los numerosos asuntos de trámite que constituían el orden del día.

No hubo ruegos y preguntas.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES NI SE MANTIENE CORRESPONDENCIA ACERCA DE ELLOS

Han terminado las huelgas generales

EN MADRID

Durante el día de ayer la normalidad fué absoluta. Han entrado al trabajo todos los obreros y no se han registrado coacciones.

A las dos de la tarde, en vista de la tranquilidad que reina por toda la capital, se ordenó a la Guardia civil y al Cuerpo de Seguridad que redujeran su servicio al mínimo ordinario.

Por la noche, aunque continuó la vigilancia, el alarde de fuerzas fué menor que la anterior. Los guardias de Seguridad continuaron prestando servicio con carabinas.

El gobernador civil recibió a los periodistas y les comunicó que había recibido a una comisión de la directiva de Artes Blancas de Madrid, que le dijeron que seguirían entrando a trabajar a las tabernas, sin que en ningún momento faltase pan. Añadieron que los rumores lanzados el martes lo fueron por elementos ajenos a la industria del pan, deseosos de promover.

Fracasa un intento de huelga en la Universidad

Ayer mañana en la Facultad de Ciencias un núcleo de estudiantes revoltosos impidió la entrada de sus compañeros en las aulas. Poco después de las diez un grupo de estudiantes huelguistas subió a la Facultad de Derecho para sacar de las clases a los alumnos. Las de Derecho Romano, Derecho Político e Historia del Derecho tuvieron que interrumpirse ante el alboroto producido por los huelguistas, que querían violentar las puertas mientras daban gritos subversivos.

Por la tarde, los estudiantes de Ciencias se reintegraron a sus clases. Las demás clases de la Facultad de Derecho se dieron con toda normalidad, igual que en Farmacia y Medicina, aunque a esta Facultad fué a última hora un grupo para solevantar a los estudiantes.

Los motivos de la huelga no parecen nada claros, aunque, desde luego, no tienen ninguna relación profesional; son de carácter claramente político.

Actuaciones judiciales

El juez del distrito del Congreso, señor Bellón continúa las diligencias instruidas por los sucesos de la plaza de Cánovas. Ha interrogado a los heridos y detenidos. Diez de éstos, en quienes el juez no encuentra culpabilidad han quedado en libertad, si bien pasan del poder judicial al gubernativo con arreglo a las instrucciones del director de Seguridad.

El juez del distrito del Hospicio instruye sumario por declaración ilegal de la huelga. Ante él han comparecido los directivos de la organización obrera.

No se ha dictado ninguna providencia contra ellos.

EN BARCELONA

Los Sindicatos acuerdan reintegrarse al trabajo

BARCELONA.—Avanzada la madrugada se comunicó a la Prensa que en la reunión celebrada por los Sindicatos pertenecientes a la Federación del Trabajo se había acordado volver a la reintegración del mismo, aunque dejándose subsistentes las huelgas de transportes y artes gráficas, anteriores al actual conflicto.

Esta orden de reintegración al trabajo sin duda no llegó a conocimiento de los trabajadores por lo que en la mañana de hoy continuaba siendo el paro general. La circulación de tranvías se ha limitado a las líneas de la barriada de Gracia y de circunvalación guiñados por parejas de la Guardia civil y del Cuerpo de Seguridad.

También han salido bastantes autobuses y autos particulares. De diez a once de la mañana se vió a numerosos guardias urbanos que se dedicaban a apagar las luces del alumbrado público.

La mayoría de los establecimientos abrieron sus puertas, recobrando parte su aspecto normal la población.

A mediodía en el domicilio social de los Sindicatos Unidos de Gracia fué colocada una pizarra dando cuenta de la terminación de la huelga y de que mañana deberán reintegrarse los obreros al trabajo.

Coacciones.—Reunión de Sociedades económicas

BARCELONA.—Se reintegraron al trabajo varios obreros ocupados en la carga y descarga de carbón mineral pero a poco de presentarse con este fin hubieron de retirarse, por no acudir los carros de transporte.

También se presentaron con el mismo ánimo importantes grupos de electricistas y pontoneros del puerto, e igualmente se retiraron por las continuas coacciones de que eran objeto por parte de los huelguistas.

Únicamente se ha trabajado en la descarga de patata para simiente que condujo el vapor noruego «Gynner», y cueros, que condujo el vapor «Cabo La Plata».

A media mañana se retiraron del muelle la mayor parte de las fuerzas que han prestado estos días el servicio de vigilancia, por considerarse ya innecesaria su presencia.

El presidente de la Diputación, de acuerdo con el alcalde y demás autoridades, ha convocado a una reunión de Sociedades económicas y representativas para estudiar la manera de conseguir que se normalice la situación.

También, de acuerdo con el alcalde ha organizado un servicio excepcional encargado de la recogida de basuras, que ha comenzado a prestar servicio por la tarde, protegido por los mozos de escuadra, a los obreros encargados de la limpieza.

Lo que dice el alcalde

BARCELONA.—Al visitar a mediodía los periodistas al alcalde, conde de Güell, para celebrar la acostumbrada entrevista, le preguntaron concretamente si había permitido el gobernador civil, general Despujols.

El conde de Güell contestó: —Hasta ahora, no; además creo que debe estar muy satisfecho de su gestión.

Añadió que esta noche, desde la estación de «radio» hablará encareciendo que salgan mañana los automóviles de sus garajes para dar la indispensable sensación de normalidad.

Manifestaciones del gobernador

BARCELONA.—El gobernador civil recibió a mediodía la visita de los representantes de las sociedades económicas, que fueron con objeto de ofrecerle su apoyo.

Después recibió a los periodistas, manifestándoles que con lentitud se va llegando a la normalidad en la capital y que en el resto de la provincia, donde se fue al paro por solidaridad con Barcelona, también se viene a la normalidad.

Añadió que en el puerto han trabajado hoy 277 obreros pertenecientes a distintos sectores, y agregó que en la fábrica de aprestos de Beltrán y Serra un grupo penetró en la portería, apoderándose de la tercera que tenía el portero.

Poco después se detuvo al individuo que llevaba el arma, recuperándose ésta. Tuvo después frases de agradecimiento a la Diputación por su iniciativa por la recogida de basuras, que corresponde al Ayuntamiento.

También el apoyo que ha dispensado el alcalde. Se mostró enterado de la reunión celebrada anteayer por el Ayuntamiento para tratar de la organización de los servicios públicos y del alumbrado eléctrico, en la que algunos elementos mostraron oposición.

En vista de esta conducta y la observada por algunos jefes de minoría, ha invitado a una reunión, que se celebrará a las cinco y media de la tarde, con el alcalde y tenientes de alcalde para hablar de la certeza de esta cuestión.

El fin de la huelga.—Entierro aplazado

BARCELONA.—Celebraron una reunión los elementos obreros para poner fin a la huelga general.

El entierro del operario de «El Día Gráfico», que estaba anunciado para las tres y media de la tarde de hoy, se ha suspendido hasta las dos de la madrugada, a cuya hora se verificará, en unión del de las restantes víctimas de los sucesos ocurridos ayer y anteayer.

Reunión sorprendida.—Doce disparos

BARCELONA.—A última hora de la tarde la Policía sorprendió una reunión de dirigentes de la huelga en el Sindicato Único de la calle de Montaner, deteniendo a once individuos.

Cuando salían, un grupo de revoltosos apostados en un lugar oscuro, increparon a los agentes agrediendoles. Estos repelieron la agresión, cambiándose hasta doce disparos.

EN SEVILLA

Dos tranviarios heridos

SEVILLA.—A primeras horas de la mañana, y en virtud de acuerdo adoptado por la Federación Regional del Trabajo, se ha celebrado la huelga general.

A las cinco de la mañana se repartieron profusamente hojas clandestinas invitando al paro a los obreros.

El paro afecta en su totalidad a los obreros pertenecientes a los ramos de construcción, vidrieros, acetuneros, ceramistas de la fábrica La Cartuja y a la mayor parte de los obreros ocupados en la carga y descarga de los vapores que arriban a este muelle.

Por lo que se refiere a los taxímetros y coches de tracción animal y de alquiler el paro es también general.

Los metalúrgicos solamente han parado de modo parcial.

Los disturbios comenzaron en la gran plaza del barrio de El Nervión, a las ocho de la mañana, al aparecer el primer tranvía, que fué asaltado por los huelguistas, y con las barras que se utilizan para el cambio de vías, fueron golpeados el conductor, Antonio Castaño, que resultó herido en la cabeza, y el cobrador, Francisco Solera, que sufre diversas contusiones.

Vuelco de tranvías e incendio de camiones

SEVILLA.—En la Avenida de Miraflores, los huelguistas volcaron un camión que llevaba una jardinera a remolque, después de obligar a los viajeros a descender de los vehículos,

En la plaza de la Encarnación y en la Ronda de Capuchinos también fueron volcados otros tranvías, acudiendo varias parejas de la Guardia civil, que dieron una carga.

En la Alameda de Hércules fueron volcados un automóvil y tres camiones vapores, prendiéndose a uno de ellos fuego, acudiendo una sección del Cuerpo de bomberos, que, después de algún esfuerzo, consiguió sofocarlo.

También en este punto hubo de evolucionar la fuerza pública y dar una violenta carga para que los revoltosos se dispersaran.

Siguen los desmanes

SEVILLA.—Ante el palacio de Justicia se encontraba un automóvil propiedad del ex torero Bombita, siendo volcado por los huelguistas.

Los escasísimos camiones que circulan lo hacen ostentando grandes letreros que dicen: «Vamos a encerrarnos».

En la puerta Osario un tranviario que se hallaba cambiando la aguja fué agredido por un grupo de huelguistas, resultando herido en la cabeza.

En el barrio de Triana.—Se retiran los tranvías

SEVILLA.—En el barrio de Triana, durante toda la mañana, hubo tranquilidad.

Solamente se veían grandes grupos de obreros estacionados en distintas calles, sin que por su actitud dieran lugar a la intervención de la fuerza pública que por allí patrullaba.

A primera hora, no obstante, se inició un movimiento contra los tranvías, apedreándolos, resultando tres de sus conductores heridos, como también uno de los cobradores.

También fueron apedreados los autobuses que hacen el servicio de viajeros a los pueblos inmediatos.

Primeramente los huelguistas invitaban a los viajeros a desalojar los coches, y conseguido esto, los apedreaban sañudamente.

A las dos de la tarde, en vista de la actitud de los huelguistas, tuvieron que retirarse del servicio los tranvías del Patrocinio y del pueblo de Camas, dejando sólo el servicio uno de la línea de San Juan de Aznalfarache y ocho del interior del barrio de Triana.

Los grupos continuaron los asaltos, viéndose obligada la Guardia civil a dar varias cargas.

Más agresiones y heridos

SEVILLA.—En la calle de Chapina los huelguistas volcaron un camión cargado de aceite.

También quitaron la bandera del balón de una escuela pública.

En la calle de Joaquín Costa, durante el apedreamiento de un tranvía, resultó herido de una pedrada en la cabeza su conductor.

En la calle de la Feria resultó herida una mujer cuando llevaba en brazos a una niña.

La entrada de camiones procedentes de los pueblos conduciendo productos alimenticios, es protegida por fuerzas de la Guardia civil.

La huelga terminará a las nueve de la noche

SEVILLA.—En las redacciones de los periódicos se ha recibido una nota del Comité de huelga diciendo que ésta obedece al deseo de protestar contra los sucesos acaecidos en Madrid y también a no haber libertado a los obreros detenidos con motivo de la última huelga planteada en esta capital, y pedir la reapertura de los centros obreros.

Añade la mencionada nota que el paro cesará a las nueve de la noche.

Las banderas rojas de los estudiantes

SEVILLA.—Entre los estudiantes que acudieron a la Universidad se repartieron hojas escritas a máquina que contienen duros ataques al Gobierno e Instituciones, invitando a prolongar la huelga por veinticuatro horas.

Exitados los ánimos, se produjeron diversos incidentes, desplegándose cuatro banderas rojas y dándose gritos subversivos.

Intervino la fuerza pública, dando cargas.

El fracaso de la huelga y las banderas rojas

SEVILLA.—El gobernador, al recibir a los periodistas, les dijo que puede considerarse fracasada la huelga general, que sólo ha conseguido perturbar la vida de la población.

Confirmando el incidente ocurrido en la Universidad, al ser colocada en uno de los balcones una bandera roja por un grupo de estudiantes, a consecuencia de lo cual conferenció con el rector, ordenando éste que fuese desalojado el edificio.

EN ALICANTE

Solución de la huelga

ALICANTE.—A las nueve de la noche se celebró la anunciada Asamblea en la Casa del Pueblo, autorizada por el gobernador para que los huelguistas decidieran la actitud que debían seguir mañana. Como se sabe, los huelguistas pedían

FIESTAS POPULARES CANARIAS

Los finados

También los muertos tienen fiesta! No es el clamor de las campanas, ni el eco doliente del «dies irae», ni el quedo murmullo de oraciones, ni el sollozante rumor de los que lloran por ellos, no; es la fiesta profana que se celebra entre este fúnebre concierto la que se llama de Finados, la que tiene el nombre de los muertos. «Finados» llaman a los «panes de millo» que se venden por las calles, y «finados» a las castañas que se juegan los chicos a la perinola!

El día de los Santos por la mañana bajan del campo los medianeros con sus yeguas bien cargadas de costales repletos de nueces y castañas, manzanas y almendras, que descargan frente a los portales en medio de la alegría de los muchachos que saludan no sé si a los «campurrios» portadores de las frutas, que llegan sudorosos, con aquellos chaquetones de estameña oliendo a oveja y sus borceguies resollos llenos del barro rojizo de las medianías, o a los «santos», que «santos» se llaman por la mañana y «finados» por la tarde, aquellos frutos de invierno que son la alegría de la fiesta.

Es costumbre, en aquellas familias acomodadas que poseen tierras en el campo, regalarse bandejas de las mejores manzanas y demás «santos» que ha de llevar la maritones antes de que comiencen los dobles bien tapadas con primorosas cubiertas de crochet. La algazara alegre forma concierto con el fúnebre doblar de las campanas, cuyo clamor vibra en el aire de media hora, viniendo a interrumpir el juego de las familias que ponen su atención toda en la perinola que dá vueltas de mano en mano, bailando sobre la mesa, y al parar mostrando una de sus caras que dicen: «pon, saca, deja, cruz...», y un «Padre nuestro», entonces, brota sonoro, como cuando los niños en las escuelas cantan a coro la doctrina, mientras vuelve a oírse el chasquido de las nueces al partirse y las vueltas de la perinola sobre la mesa diciendo: «deja, pon, saca, cruz...»

Arriba, en la torre, los monigotes, juegan a la «brisca», en compañía de otros chicleños, y al compás de sus voces chillonas las castañas saltan estallando al asarse en braserillo donde se derrite la cera para los pábilos. De media en media hora un doble. No hay más que tirar por las cuerdas de la campana grande y la del Norte...

Más arriba, el cielo anubarrado. Un cielo de noviembre con unas nubes grisáceas que dan frío. Y abajo, entre las sombras que vienen del cielo, sentada tras la puerta de su casa frente a un «taurete» donde en un plato lleno de aceite arden con luz moribunda unos pábilos de algodón, las lamparillas de los muertos, una vieja mascula en silencio, calladita, acariciando al morroño que maya, higos pasados con nueces y Padre-nuestros...

A mí me llevaron un rato. Después de todo la fiesta de los Difuntos, es una fiesta en esta tierra que se tiene que gozar comiendo higos secos con nueces, y castañas tostadas, rociándolas bien con buenas copas de anisado-mallorca.

Hasta en la montaña. Allí después del apaleo de los castañeros, que es un gozo ver cómo caen los erizos desgranándose, los campesinos llenan sus costales de castañas para llevarlas a los pueblos, en cada cueva se pone un plato con aceite lleno de «patillas», las clásicas lamparitas por los muertos, y mientras se juega a la perinola y se rezan rosarios y Padrenuestros, no cesa el restallido de las castañas que se asan, ni para el frasco de anisado en las manos de los piadosos «campurrios» que se «hinchán el alma» comiendo pan de millo.

Me llevaron un rato, a jugar a los finados. Animadísima estaba la reunión. Seis perinolas bailan como locas sobre la estera, alrededor de la cual, sentados en el suelo, teniendo delante un puño de almendras o castañas, un gran número de mozos y muchachonas ponían sus ojos todos en la perinola que al pararse había de decirles: «pon, saca, cruz», deja entre la algazara.

La maritones, histerizada al fin, con una de esas borracheras que cojen las «campurrias» que no han catado el anisete, se tendió panza abajo dando alaridos, gritando: «¡Las pipiés! ¡Se las pipiés!...» Claro, que se había comido un almud

de castañas; y como las castañas llaman al anisado, se «empachó».

Hasta la vieja comenzó a chillar como una coneja...

Y entonces se oyó, yo lo oí vibrante en el silencio, el lúgubre clamor de las campanas que pedían lágrimas y oraciones por los muertos, en aquella noche dedicada a rezar, a llorar...

J. BATLLORI Y LORENZO

LA CONFERENCIA ECONOMICA Interviene la Delegación Española

GINEBRA. — En la sesión celebrada por la conferencia económica, el presidente interrogó a los delegados de los diferentes países sobre la eventual ratificación del convenio de Washington.

El delegado español, don Carlos Badía, director general de Comercio, ha manifestado los deseos de su Gobierno de colaborar en una inteligencia económica europea. Expuso la obra reconstructiva del Gobierno español en el aspecto económico, revalorizando la peseta y en el aspecto político, restaurando los derechos constitucionales y preparando la apertura del Parlamento. Una vez concluida esa labor, el Gobierno español podrá someter al Parlamento la cuestión de la adhesión al convenio, brindando así a la Sociedad de Naciones un concurso plenamente sancionado por la opinión pública del país. España añadió el señor Badía—formulará oportunamente sus reservas en defensa de su industria textil, de sus frutas y de sus vinos; pero no constituirá nunca un obstáculo para el triunfo del convenio.

El delegado español cree que para llegar a este resultado necesita su Gobierno un plazo de dos o tres meses.

La delegación de Rumania solicitó un plazo de seis meses, otros delegados anunciaron reservas, y el de Hungría anuncia que su país no ratificará el convenio.

INFORMACION POLITICA

En Gracia y Justicia

El ministro de Gracia y Justicia, hablando ayer con los periodistas, y a preguntas de éstos sobre la situación presente, manifestó que ignoraba cuanto ocurría, incluso las medidas de seguridad adoptadas anteayer, a última hora, para defender las tamonas, pues se retiró temprano a descansar. Se remitió a lo que sobre el particular manifestara el presidente del Consejo.

—Yo no me ocupo más que de alquileres—añadió.

Añadió que había celebrado una conferencia con el presidente de la Audiencia de Barcelona, quien le había comunicado que en dicha ciudad la situación era más satisfactoria.

La Capitanía general de Cataluña

Preguntado el presidente acerca del nombramiento para el cargo de inspector del Ejército a favor del infante D. Carlos, dijo que nada podía sorprender el que así fuese; pero que este asunto había quedado en suspenso con motivo de los sucesos de Barcelona, porque, debiendo sustituirle en aquella Capitanía el general Despujols, es preciso dejar a éste continúe desarrollando su política de pacificación, de la que se halla altamente satisfecho el Gobierno.

Gacetas de los Teatros

INFANTA ISABEL

Sigue llenando el teatro la graciosísima comedia «El padre Alcalde», que es, sin género de duda, la obra más graciosa de Muñoz Seca.

Diariamente, tarde y noche, «El padre Alcalde».

Contaduría, todo el día. Teléfono número 14778.

LARA

Lara es excepcional, lo reúne todo, teatro bonito con espaciosos y cómodos salones para entreactos, compañía excelentísima y una comedia actualmente en cartel, «Doña Hormiga», que, por su culta gracia, gusta a todos, blancos y rojos, conservadores y liberales.

REINA VICTORIA

Éxito extraordinario de «La Dolorosa». Vicente Sempere y Vicente Simón,

los dos magníficos tenores, alcanzan ovaciones entusiásticas en la interpretación de la nueva zarzuela del maestro Serrano.

Se prepara una colosal representación de «Marina» para que el célebre divo Sempere luzca sus extraordinarias facultades.

Todos los días, «La Dolorosa» y «Los de Aragón», gran éxito de esta compañía.

MARAVILLAS

«La Pandilla». El gran acontecimiento teatral será el estreno de esta revista, que, por su novedad y sus trucos, como por la fastuosidad de su presentación, ha de constituir el espectáculo más atrayente.

MUÑOZ SECA

«Los andrajos de la púrpura», del ilustre maestro Benavente, que se representa todos los días en este elegante teatro, agotándose las localidades, es, no sólo el mayor éxito de la temporada, sino también tema de todas las conversaciones, en las que, al encomiar al autor inmenso, se aplaude con frenesí a su genial intérprete, María Palou. Se despacha en contaduría.

ROMEA

Continúan triunfando las preciosísimas revistas «¡Por si las moscas!», que se representa por las tardes, y «¡Colibrí!», por las noches, en las que interviene Perla Greco, La Yankee, Conchita Rey, Conchita Constanza, Amparito Taberner, Blanquita Rodríguez, Lino Rodríguez, Joaquín Valle, Andrés Calvo.

Una nota de la Legación de Venezuela en Madrid

El ministro de Venezuela en Madrid nos ruega la publicación de la nota siguiente:

«Con relación a un supuesto atentado de un grupo de individuos contra el general Pérez Soto, presidente del Estado Zulia, que telegrafía desde Londres el corresponsal de dos periódicos de Madrid, la Legación de Venezuela manifiesta que no tiene noticia alguna de su realización.

La situación de Venezuela, lejos de ser crítica, como afirma dicho telegrama, es próspera por la paz de que disfruta el país, por el pago de sus deudas, por el saneamiento de su moneda y por todos los beneficios que se deben al Gobierno de la República, que se mantiene sólido y prestigioso en el país.

En Venezuela no existe tampoco el paro forzoso que afirma el corresponsal, sino un perfecto acuerdo entre obreros y patronos, que garantiza también la actividad nacional.»

Espectáculos

ZARZUELA.—A las 6,30, ¡Esta noche me emborracho! Noche, no hay función, por ensayo de El tonto más tonto de todos los tontos.

ESPAÑOL.—A las 6,30 y 10,30, La calle.

LARA.—A las 6,30 y 10,30, Doña Hormiga.

COMEDIA.—A las 10,15, La Perulera. CALDERON.—A las 6,30 y 10,30, Monte de abrojos.

FONTALBA.—A las 6,30 y 10,30, Siegfried.

ESLAVA.—A las 6,45 y 10,45, Juan Sin Tierra.

INFANTA ISABEL.—A las 6,30 y 10,30, El padre Alcalde.

REINA VICTORIA.—A las 6,15, La reina mora y Los de Aragón. A las 10,15, Los de Aragón y La Dolorosa.

COMICO.—A las 6,30 y 10,30, ¡Me lo daba el corazón!

ALKAZAR.—A las 6,30, La educación de los padres. A las 10,30, La vieja rica.

INFANTA BEATRIZ.—A las 6,30, Che Isidorio. A las 10,30, Don Esperanto.

FUENCARRAL.—A las 6,30, Para ti es el mundo. A las 10,30, Athael.

MARAVILLAS.—Hoy no hay función, por enfermedad de Blanquita Pozas.

PAVON.—A las 6,30, Fantomas. A las 10,30, Los misteriosos.

AVENIDA.—A las 6,30 y 10,30, El amante de madame Vidal.

ROMEA.—A las 6,30, ¡Por si las moscas! A las 10,30, ¡Colibrí!

MUÑOZ SECA.—A las 6,15 y 10,15, Los andrajos de la púrpura.

CIRCO DE PRICE.—A las 6 y 10,30, Grandes funciones de circo ecuestre. Éxito de los últimos «début».

«Sindicato de Publicidad». — Barbieri, 8

la libertad de los detenidos como base para reanudar el trabajo.

Se oyeron entonces algunas voces pidiendo a inmediata libertad de los detenidos, provocándose un pequeño incidente, que cortó con energía el presidente de la entidad obrera.

Se apodó, después de prolija discusión, reintegrarse al trabajo, cesando en el paro todos los obreros afiliados a la Casa del Pueblo.

A la salida de la reunión algunos obreros se agruparon, comentando los incidentes que habían surgido durante la sesión mencionada.

La fuerza pública que se hallaba de retén en un lugar próximo evolucionó, disolviéndose los grupos.

La impresión recogida a última hora es la de que mañana se volverá a la normalidad.

El gobernador civil llamó a su despacho a los presidentes del a Cámara de Comercio y del Círculo Mercantil, pidiéndole que mañana, sin más dilación, abra el comercio.

Se afirma que la actitud adoptada por la Cámara de Comercio inhibiéndose del conflicto ha ocasionado disgusto a la primera autoridad de la provincia.

INFORMES OFICIALES

Lo que dice el jefe del Gobierno

Ayer mañana a las once y media, acudió a Palacio para despachar con el Rey el presidente del Consejo. El general Berenguer tuvo que esperar en el Alcázar el regreso del Soberano, que en aquellos momentos se encontraba todavía en el palacio de la infanta doña Isabel, visitando a su augusta tía, con motivo de su fiesta onomástica.

Ya en el Alcázar Su Majestad, el despacho duró hasta la una menos veinte minutos.

—He traído unos decretos sin importancia para la firma—dijo al salir el general Berenguer—, que se refieren a la concesión de una cruz de San Hermenegildo y de una pensión a un inválido de la guerra.

—Y de otras noticias, ¿nos puede usted decir algo?—le preguntó un informador.

—Nada; lo que ya saben ustedes; lo que publican los periódicos de la mañana.

—Parece que en Sevilla se ha declarado hoy la huelga general.

—No lo sé. Decían que trataban de hacerlo; pero cuando me transmitían los informes, todavía no se había declarado. Las noticias que poseo son de muy temprano.

Dice el ministro de Instrucción pública

El Sr. Tormo ha manifestado que en la Universidad de Madrid hubo un pequeño revuelo, pero que se han dado clases en las Facultades de Derecho, Medicina y Farmacia. Los estudiantes asistieron a casi todas ellas.

De provincias, las noticias acusaban normalidad.

Manifestaciones del ministro de la Gobernación

El general Marzo pasó casi toda la mañana en el ministerio del Ejército con el general Berenguer, a quien esperó hasta que regresó de Palacio, después de despachar con el Rey.

Luego, en el ministerio de la Gobernación, el general Marzo dijo a los periodistas que de Barcelona tenía buenas impresiones. Durante la mañana circularon los tranvías y autobuses, aunque con protección, y no se registraron incidentes. A última hora de la mañana, el gobernador civil le participó que los Sindicatos habían acordado reanudar el trabajo.

En Salamanca, un grupo de estudiantes intentó, a primera hora, realizar una manifestación por las calles, y la fuerza pública disolvió a los promotores del intento. El gobernador espera que la actitud de los escolares no dé lugar a medidas represivas.

En Alicante se reanudó por la mañana el trabajo, y circularon los tranvías. Poco después, algunos grupos insignificantes trataron de ejercer coacción sobre los obreros del puerto, impidiendo también la circulación de tranvías, lo que consiguió. Inmediatamente salieron fuerzas de Seguridad y restablecieron los servicios.

Los obreros del puerto resistieron las coacciones, eficazmente auxiliados por el ingeniero Sr. Sánchez-Guerra, que se opuso enérgicamente a que los alborotadores lograran su intento. La actitud de dicho ingeniero es digna de elogio y puede servir de ejemplo a todo el mundo.

En Hendaya unos gendarmes del servicio de frontera observaron que un individuo se ocultaba en un coche y pretendía pasar tres sacos, cuyo contenido se negó a declarar. Los gendarmes comunicaron con la superioridad, y ésta les ordenó la detención de dicho sujeto. Registrados los sacos, se encontraron 256 pistolas con sus correspondientes cargadores y un pequeño repuesto de cartuchos. Se practicaron averiguaciones, que dieron por resultado la orden de detención de varias personas complicadas en el intento de contrabando.

Un telegrama del ministro del Ejército

El ministro del Ejército, general don Dámaso Berenguer, ha dirigido un telegrama a los capitanes generales de las regiones para conocimiento de las diferentes fuerzas que las integran.

En dicho telegrama hace el general Berenguer historia de los sucesos ocurridos en Madrid a partir del hundimiento de la calle de Alonso Cano, la intervención de elementos anarquistas que orga-

gizaron el choque con la Policía y la huelga general subsiguiente.

El telegrama termina con estos párrafos: «En la mañana de hoy, lunes, se ha reanudado el trabajo, restableciendo con absoluta normalidad la vida de la población.

La huelga, pues, no ha tenido aspecto político alguno, limitándose a uno de tantos incidentes de generación social que ocurren en el mundo y pone bien de manifiesto lo apartados y pone bien de manifiesto los republicanos de estos elementos sindicales y aun de cualquier acción activa para conseguir sus fines. El movimiento de huelga de Madrid tendrá seguramente repercusión en otras provincias, como ya lo ha tenido en Barcelona el día de hoy; pero el ciclo de estos colapsos sociales es bien conocido y en esta semana quedará restablecido el orden y normalizada la vida en todas partes si el movimiento trascendiera.»

Firma del Rey

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

EJERCITO.—Disponiendo que el general de brigada en primera reserva don Alfonso Carrillo pase a la segunda por edad.

Concediendo la Gran Cruz de San Hermenegildo al general de división don Alfredo Coronel y al consejero togado don Valeriano Villanueva.

Autorizando concurso para arriendo de un local con destino a material de campaña al Parque de Intendencia de Valencia.

Concediendo indemnización de dos mil pesetas por la Medalla de Sufrimientos que posee al teniente de Infantería de la reserva, D. Esteban Gelaberte; concediendo autorización para fabricar pólvora en Murcia y contratar sin formalidad la subasta con una casa extranjera para la fabricación de nitro-glicerina y pólvora de nitro-glicerina, sin disolventes.

La sequía impide sembrar en el campo andaluz

SEVILLA.—La situación del campo es bastante mala. La sequía continúa de un modo alarmante; el campo no se puede labrar para sembrar. Únicamente con tractores de gran fuerza se están labrando las tierras en algunas comarcas para prepararlas para la siembra, que este año no sabemos cuándo ni cómo se va a hacer. Esto origina una situación bastante delicada, especialmente por la crisis de trabajo, que ha llegado a tener caracteres de gravedad y de urgencia. Las autoridades locales y provinciales se ocupan de esto. Raro es el día que no viene a Sevilla el alcalde de algún pueblo con una Comisión de vecinos para buscar solución a la crisis agrícola, pidiendo la intensificación de obras públicas.

Los olivares están como si nada les hubiera ocurrido. Como no hay fruto, no ha habido cogida. Esto viene a agravar la crisis obrera, pues no solamente no se emplean operarios en la recolección, sino que tampoco se han abierto los molinos aceiteros. Para resolver de pronto la crisis de trabajo en los pueblos se ha recurrido a la vieja costumbre de por aquí del reparto de los obreros en proporción a los propietarios, y éstos los dedican a faenas llamadas de lujo, los tienen quince días y en seguida los despiden, repitiéndose el problema, que generalmente vuelve a resolverse repitiendo el remedio. En otros pueblos los Ayuntamientos los emplean en el arreglo de calles y están haciendo todas aquellas obras de carácter público que dependen del Municipio.

Suspensión de pagos de cincuenta y tres Bancos norteamericanos

LONDRES. — Telegrafían de Nueva York al «Daily Telegraph» que el número de Bancos de los Estados de Connecticut, Arkansas e Illinois que han suspendido pagos últimamente se eleva a 53. Las dificultades bancarias de los Estados del Sur tienen su origen en las malas cosechas, que han producido una depresión grandísima, que en algunos de ellos llega al paroxismo. La nación entera sigue con gran atención esta crisis, que incluso ha llegado a tener repercusiones psicológicas en los Estados del Norte.

JULIAN VEGUILLAS

LEGANITOS, 1
Teléfono número 16.902

CLAVEL, 13
Teléfono número 51.836

COMPRA Y VENTA

- D B -

Alhajas -- Ropas -- Bricios -- Muebles -- Máquinas de escribir -- Escopetas -- Pianos -- Alfombras -- Objetos antiguos y de arte
Leganitos, 1 y Clavel, 13

Oria y Galíndez

COMPRA Y VENTA

DE ALHAJAS. — RELOJES. — MÁQUINAS DE ESCRIBIR. — FOTOGRAF. — PIANOS. — GRAMOFONOS. — BICICLETAS Y OBJETOS DE ARTE Y FANTASIA

PODEMOS MUCHO POR PAPELETAS DEL MONTE DE PIEDAD

Carrera de San Jerónimo, 1 y Clavel, 8-MADRID

ESCUELA BERLITZ

ARENAL, 24
Teléfono 101.165

ACADEMIA PARA LENGUAS VIVAS

PROFESORES DE LOS PAISES RESPECTIVOS
INGLES - FRANCÉS - ALEMÁN - ITALIANO
CLASES DE ESPAÑOL PARA EXTRANJEROS

CADA MES EMPIEZAN CLASES NUEVAS
SERVICIO ESPECIAL DE TRADUCCIONES
ABIERTO TAMBIÉN DURANTE EL VERANO

Clases generales e individuales, también a domicilio

Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DEL MES DE NOVIEMBRE DE 1930

Línea del Cantábrico a Cuba-New-York

El vapor «Cristóbal Colón», saldrá de Bilbao y Santander el 2 de noviembre, de Gijón el 3 y de Coruña el 4, para Habana y Veracruz, escalando en New-York al regreso.

El vapor «Alfonso XIII», saldrá de Bilbao y Santander el 28 de noviembre, de Gijón el 29 y de Coruña el 30, para Habana y Veracruz, escalando en New-York al regreso.
Próxima salida el 24 de diciembre.

Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata

El vapor «Reina Victoria Eugenia», saldrá de Barcelona el 5 de noviembre, de Almería y Málaga el 6, y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.
Próxima salida el 5 de diciembre.

Línea del Mediterráneo a New-York-Cuba

El vapor «Magallanes», saldrá de Barcelona y Tarragona el 17 de noviembre, de Valencia el 18, de Alicante el 19, de Málaga el 20, de Cádiz el 21 y de Vigo el 23, para New-York y Habana.

Línea del Mediterráneo a Cuba-New-York

El vapor «Antonio López», saldrá de

Barcelona y Tarragona el 20 de noviembre, de Valencia el 20, de Alicante el 1 de diciembre, de Málaga el 2 y de Cádiz el 4, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Santiago de Cuba, Habana y New-York.
Próxima salida el 10 de diciembre.

Línea del Mediterráneo a Puerto Rico Venezuela-Colombia

El vapor «Manuel Arana», saldrá de Barcelona el 26 de noviembre, de Valencia el 27, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para Las Palmas, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo.
Próxima salida el 22 de diciembre.

Línea de Fernando Póo

El vapor «Montevideo», saldrá de Barcelona el 15 de noviembre, de Valencia el 16, de Alicante el 17 y de Cádiz el 20, para Arrecife, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Santa Isabel (Fernando Póo).
Próxima salida el 15 de diciembre.

ASOR

Precios, número 33.—MADRID

IMPRESA — LITOGRAFIA — RELIEVES — OBJETOS DE ESCRITORIO — LIBROS HOJAS MOVIBLES — ENCUADERNACION — ARTICULOS DE DIBUJO — CAJAS PARA DOCUMENTOS — CARNETS — CINTAS PARA MÁQUINAS, ETC.

PRECIOS BARATISIMOS

Agencia de Negocios Matriculada

San Lucas, núm. 6.—Pasaje de Alarcón.

Director propietario: MARIANO DE LUGAS Y BELERA

Testamentaria. — Abintestatos. — Compra y venta de fincas. — Informaciones posesorias y de dominio. — Altas y bajas en la contribución. — Obtención de toda clase de certificados en dependencias oficiales. — Asuntos en general.

VICKERS. SONS AND MAXIN LIMITED

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que poseen esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval Construction and Armaments, C.º Ctd. at Asrow-in-Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindaje Seffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Brith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas C.º Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockholm (Suecia); laboratorio de cartuchería de gue-

rra; fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeil y Bynsford.—Buques de guerra construidos en los astilleros de Furnes: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burick», crucero de primera clase, de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate, de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase, de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre, se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Natal», cru-

tero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.000 caballos; «Sensinel», y «Skinuscher», cruceros tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Domidion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 18.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

FABRICA DE ESCOPETAS DE CAZA Y TIRO PICHON
VICTOR SARASQUETA
EIBAR (GUIPUZCOA)

PARATODOS
Escopeta de fuego central, dos tiros en calibre 12-16-20. Garantizada en absoluto para uso de todas las polveras y cargas. Cálculo de acero. Caja de metal. Doble seguro. Seguro automático.

HISPANIA
Ultima novedad. Escopeta de mag. unica presentacion. Cañones dem-bloc de acero extra. Triple cierre Purley. Línea ensastada de doble seguro. Seguro automático perfeccionado. Caja de metal selecta. En calibres y grados de chisla a gusto del comprador. Extraccion automática. Grabado fino. Volumen 5 E. 625 pesetas.

EDER
La legítima escopeta. Fuego central dos tiros. Gatillos ocultos. Cierre seguro. Garantizada para uso de todas las polveras y cargas. Seguro automático. Delantera con resorte. Caja de metal. En calibres a gusto del comprador. Como tambien los grados de chisla y longitud de cañones y medidas de la culata. Eder 214. 300 pesetas.

La casa SARASQUETA ha resuelto todas las dificultades.

No hay concurso sin premio a la marca SARASQUETA

DIARIO DE LA MARINA

PUBLICIDAD

ANUNCIOS ESPAÑOLES
En la primera cuarta: TREINTA CENTIMOS línea.
En la tercera: SETENTA Y CINCO CENTIMOS

RECLAMOS ESPAÑOLES
Noticias y artículos industriales
En segunda o tercera plana
UNA PESETA CINCUENTA CENTIMOS
Noticias, artículos financieros y comunicados, precios convencionales.



“AHEMO”

LA MARCA MAS AGREDITADA DE FABRICACION ALEMANA

Transformadores, Cascos, Reostatos, Rectificadores

Representación para España: Euge Runde

(Sede en MADRID)

¡May interesante!

De la venta por mayor y envío a provincias, está asegurada la casa

El moderno y ya famoso preparado de suprema higiene **LECHE ANTISEPTICA NALLIN**, que tantos éxitos ha alcanzado en el extranjero como elemento insuperable de suprema higiene y de asombrosas acciones preventivas, curativas y de rejuvenecimiento del cutis, se ha puesto a la venta en las principales farmacias de esta Corte, al precio de 8,50 pesetas frasco de gran duración.

Pedid a vuestro perfumista este maravilloso producto y os convenceréis de su sorprendente eficacia.

FEDERICO BONET Apartado de Correos número, 301 MADRID

¡Asombroso! ¡Asombroso! Una magnífica biblioteca de las novelas más grandes y notables del mundo ocupará un tercio en su despacho. Sumatosa enciclopedia a todo lujo. A plazos increíbles y soportables hasta para el más modesto. ¡Se regalamos una famosa Enciclopedia y una innumerable biblioteca de noble de otros cuerpos. ¡Increíble! ¡Increíble! si; pero pida detalles y fotografías, y se asombrará.

Centro Libro H.º A.—BORDOZA

Señas: Profesión: